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ВСТУП 

 

 

Актуальність. З кожним роком в Україні все більш актуальною 

проблема безпритульних тварин. Особливо з огляду на те, що показник 

нападів безпритульних собак в Україні – 224 потерпілих на 100 тис. осіб – 

найвищий у Європі [1]. 

За даними міжнародної організації Animal ID (https://animal-id.net), яка 

почала проводити підрахунок безпритульних тварин, найменша кількість їх у 

Чернівцях – 438, а найбільша у Миколаєві – 7392 гол. На жаль, у деяких 

містах України підрахунок ще не проводився, тому назвати точну кількість 

тварин, які не мають дому, не можна. 

Безпритульні тварини – домашні тварини, що залишилися без догляду 

людини або утворили напіввільні угруповання, здатні розмножуватися поза 

контролем людини [28]. 

Безпритульні собаки завдають значну шкоду, нападаючи на 

представників дикої фауни, несуть загрозу для здоров’я людей, травмуючи 

їх, а також розповсюджуючи заразні хвороби. Таким чином, проблема 

великої кількості безпритульних тварин має місце та не вирішена на 

сьогодні, що призводить до хвороб та загибелі самих тварин. Разом з тим, 

велика кількість безпритульних тварин м. Кам'янець-Подільський погіршує 

санітарно-епідеміологічний та епізоотичний стан, сприяє розповсюдженню 

сказу та інших хвороб, створює інші проблеми для мешканців міста. 

Тому головною метою даної роботи був аналіз поширення хвороб 

безпритульними тварин та їх вплив на якість урбоекосистеми. 

Об’єкт дослідження: популяції безпритульних тварин на вулицях 

міста, та їх вплив на здоров’я людини 

Предмет дослідження: безпритульні тварини міста Кам’янця-

Подільського. 

https://animal-id.net/


 4 

Для вирішення цієї мети перед нами були поставлені наступні 

завдання: 

1. Порівняти основні класифікації безпритульних тварин 

урбоекосистем. 

2. Визначити відносну кількість безпритульних тварин на вулицях 

міста Кам’янець-Подільський. 

3. Визначити причини та вплив людини на збільшення популяцій 

безпритульних тварин на вулицях міста Кам’янець-Подільського. 

4. Аналіз впливу безпритульних тварин на здоров’я людини. 

Практичне значення. Отримані результати можуть бути використані 

органами місцевого самоврядування для оцінювання потенційної загрози та 

розробки заходів щодо попередження негативного впливу безпритульних 

тварин, та якість життя суспільства у місті Кам’янець-Подільський. 

Структурa роботи: дипломнa роботa виклaдeнa нa 58 сторiнкaх 

мaшинописного тeксту тa склaдaється зi вступу, трьох роздiлiв, висновкiв, 

списку використaних джeрeл, який мiстить 44 нaймeнувaнь. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Провівши аналіз літератури за терміном «безпритульних тварин“, що 

мешкають у містах, дійшли висновку, що тварин можна розділити на дві 

основні групи: первинно-безпритульні та вторинно-безпритульні, їх головна 

відмінність полягає в тому, як саме вони стали безпритульними.  

• Первинно-безпритульні. Відносяться до кількох соціально-

екологічних типів: напіввільних власницьких, напівздичавілих та здичавілих. 

Первинно-безпритульні тварини — це собаки, що жили «на вулиці» 

впродовж тисячоліть і не піддавалися цілеспрямованому відбору. 

• Вторинно-безпритульні. Переважно характерні для промислово 

розвинених країн. На відміну від первинно-безпритульних їхні предки були 

власницькими і пройшли певний цілеспрямований відбір (найчастіше — 

були породистими тваринами). Вторинно-безпритульні — нащадки як 

безпородних власницьких тварин (коли їх предки були сторожами, 

мисливцями і компаньйонами людини) та породистих тварин. 

Ці тварини в спільності своїй утворили складну, саморегульовану 

систему-популяцію, найменшою ланкою якої є зграя. За сторіччя популяція 

виробила природні механізми боротьби за своє існування із зовнішнім 

світом: конкурентами, хворобами. Без урахування цієї обставини неможливо 

впливати на процеси, що відбуваються при взаємодії  популяцій тварин та 

людського суспільства. 

2. Щільність безпритульних собак у різних районах м. Кам’янеця- 

Подільського коливалась від 0 до 58 ос./год. Та в середньому (по всіх точках 

спостереження) складала 22,3 ос./год., тобто, на вулицях м. Кам’янець-

Подільський в середньому кожні три хвилини можна зустрітися із 

безпритульним собакою. Отже ми можемо сказати, що безпритульні тварини 

несуть загрозливі наслідки, враховуючи їх кількість, небезпека на вулицях 

міста Кам’янець-Подільський є досить великою. Небезпека надходить і для 

екології міста, адже безпритульні тварини несуть із собою велику кількість 
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відходів, які вони розносять по місту, та забруднюють території вулиць, 

парків, скверів своїми випорожненнями, що у свої чергу також несуть 

загрозу для здоров’я людини. 

3. Дослідження показують, що кормові ресурси, які доступні для 

безпритульних собак, розподілені в місті відносно рівномірно, причому іноді 

знаходяться в надлишку, а інші більш сильні дикі хижаки, здатні обмежити їх 

чисельність або конкурувати за територію та корм, практично відсутні. Ні 

бездомні коти, ні ворони та чайки не здатні серйозно конкурувати з 

безпритульними собаками.  

Таким чином, в якості діючих факторів на популяцію безпритульних  

собак залишаються лише топографічні особливості, клімат, вплив людини. 

Причому в міській екосистемі (на відміну від природних умов) переважним 

фактором стає як прямий, так і непрямий вплив людини. Прямий вплив 

полягає в регулярному збільшенні кількості безпритульних тварин своїми 

діями ( залишанням домашніх тварин), а також в епізодичному відлову 

найбільш проблемних особин та/або зграй за скаргами громадян. Непрямий 

вплив людини проявляється в загибелі безпритульних тварин, шляхом їх 

зачищення комунальними підприємствами. 

20 респондентів з 28 (71,4%) у якості дієвого способу рішення 

проблеми із безпритульними тваринами, обрали їх відлов, перетримування в 

притулку для стерилізації із подальшим випуском на вулиці міста.  

За цим методом безпритульні тварини після відлову не знищуються, а 

доставляються до центру (пункт) стерилізації, де тварини стерилізуються, 

щеплюються від сказу, обробляються від паразитів та випускаються на 

колишнє місце мешкання. Знищенню, при певних умовах, можуть підлягати 

лише особливо агресивні тварини, або такі, які є невиліковно хворими. 

Отож, щоб вирішити проблему із безпритульними тваринами нам 

необхідно в першу чергу зареєструвати усіх домашніх тварин, щоб мати 

можливість контролювати їхнє потомство. Та стерилізувати (в деяких 

випадках ізолювати) тварин безпритульних. Оскільки основні проблеми 
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створюють з безпритульними тваринами забудовники та їхні  об’єкти, також 

гаражні кооперативи та приватні підприємства, вирішено внести корективи у 

їхнє поводження до безпритульних тварин і відповідальне ставлення щодо 

проблеми, яку вони самі породжують. Також це стосується і домашніх 

тварин. 

4. Здоров’я тварин безпосередньо впливає на безпечність продуктів 

харчування та здоров’я людей. Це пояснюється тим, що більшість 

інфекційних та паразитарних захворювань є зоонозами (здатні уражати як 

тварин, так і людей). Продукти харчування як рослинного, так і тваринного 

походження можуть містити у собі збудники зоонозів. Міжнародним 

Епізоотичним Бюро (МЕБ) та Всесвітньою організацією охорони здоров’я 

(ВООЗ) введено загальний термін – «єдине здоров’я» – забезпечуючи 

здоров’я тварин, людина дбає в першу чергу і про своє здоров’я. 

Спалахи харчових зоонозів серед населення можуть виникати 

внаслідок використання харчових продуктів, отриманих від хворих тварин, а 

також від вторинної контамінації продукції тваринного походження в процесі 

заготівлі, забою, розбирання туш, холодильного зберігання і виготовлення 

їжі. 

Урбоекосистема, таким чином, являє собою сукупність живих (крім 

людини) компонентів міста (рослинних, тваринних, мікробних), середовища 

їх існування та процесів, що відбуваються внаслідок їх взаємодії та взаємодії 

з іншими компонентами міської геосоціосистеми. Соціальна людина, 

людська громада і пов’язані з ними виробничі, суспільно-економічні і 

культурні процеси як прояви суспільної форми руху і соціосистемної 

організації, безумовно, не є і не можуть бути компонентами урбанізованої 

екосистеми. 
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